“催泪红包”登上《光明日报》头版

让更多读者了解青岛的暖心故事和奉献包容的城市精神

    核心提示 4月8日，《光明日报》以“最好的礼物”为题在头版头条位置刊发青岛市妇女儿童医院10个红包的故事。10个小小的红包，579个字的祝福，一个普通患者微小的行为，在一个多月的时间里持续升温，让全国更多的读者了解了青岛“催泪红包”爱心故事。

一个小举动引起大轰动

    “这个故事我最先是从《青岛早报》上看到的，虽说是一件小事，却有一种直抵内心的力量，特别是在医患关系相对紧张的当下，它反映了人与人之间本该有的温情，本该有的互相尊重和信任。这个故事很打动我，但有点遗憾的是，距离除夕夜故事发生已经过去20多天了，但我实在不想错过这么一个好的新闻，就开始重新整理素材，关注最新进展，后来，就从最新的社会反响角度进行切入，将‘催泪红包’的故事引出。”昨日，《光明日报》青岛记者站站长刘艳杰向记者介绍了这篇新闻的采访过程。

“《青岛早报》最早对‘催泪红包’做了深入采访，我通过采访《青岛早报》记者赵健鹏详细了解了寻找“最美女患者”的过程以及幕后故事，一直不肯露面的主角刘女士在电话里表示，她从来没有想到自己这么一个小小的举动会引起这么大的轰动，如果她无意中的行为能让医患关系有所改进，能让人与人之间多一份尊重与包容，那真是一份意外的收获和感动。”刘艳杰说，在采访过程中，不管是记者本人、医护人员还是普通市民，大家都很受感动。市妇儿医院急诊科医护人员又给刘女士准备了一个新的红包，每个人都写了一段祝福话，然后将1000元钱放在里面，由医院派代表还给了刘女士，而那10个空红包，则被医院留下来当作一个永久的纪念。

“催泪红包”带动服务提升

    “催泪红包”不仅感动了无数普通市民，从社会层面来说，也带动了整个医疗行业和政府各项服务工作的提升。青岛市卫计委下发通知，在全市卫生计生系统9万多名工作人员中开展为期一周的“和谐医患，我做贡献”主题讨论；整个3月，全市医疗卫生机构打开大门，举办“医院开放日”和“市民体验日”，进一步促进医患之间的了解与沟通。青岛市服务窗口也推出了“文明优质服务大提升”活动。

    “10个小小的红包，579个字的祝福，看似不经意的小行为却产生了巨大的‘蝴蝶效应’。”刘艳杰表示，“我向报社汇报了这个题目，总编辑审稿后表示这是一个很好的新闻题材，充满正能量，专门批示在头版头条予以刊发，希望‘催泪红包’故事能有更大的影响力和传播力，让更多读者了解青岛的暖心故事和奉献包容的城市精神。”刘艳杰说。

“激励我们更好为患者服务”

    昨日下午，趁着工作间隙，青岛市妇女儿童医院急诊科医护人员聚集在办公室的电脑前看《光明日报》关于“催泪红包”的报道。“今天一早，《光明日报》头版头条刊发‘催泪红包’故事的消息就在朋友圈里传开了，由于上午大家都忙着工作也没有具体了解，趁着交接班的时候，我们打开电脑通过电子版看到了详细报道。真是没想到‘催泪红包’的影响力会有这么大，我们只是做了应该做的工作。”市妇女儿童医院急诊科护士长宋军说，她们只能更用心为患者服务，让患者感受到来自医护人员的真情，也希望通过“催泪红包”为医患和谐起到更好的推动作用。

    作为第一个发现“催泪红包”的医护人员，护士窦琛表示，事情已经过去了这么长时间，但她永远也忘不了那晚的场景。工作8年多，还是第一次遇到这种事。“‘最美女患者’在 ‘催泪红包’上写的每一句话我都记得很清楚，经过媒体的持续宣传，‘催泪红包’已经成为青岛城市文明建设的典型事例。作为亲历者，工作上我会更加真诚地为每一名患者服务；生活上，我也要向‘最美女患者’学习，换位思考，设身处地为他人着想。”窦琛说。

《中国日报》青岛记者站站长 解传姣

“催泪红包”能走进读者内心

   作为较早刊发“催泪红包”爱心故事的中央级媒体，解传姣说，“催泪红包”故事能走进读者内心，引起读者共鸣。我们几乎每天都能在互联网上读到热门话题，大部分热门人物和热门事件没多长时间就销声匿迹，没有了生命力，只有像“催泪红包”这种真正传递社会正能量的故事才能持续这么长时间的热度，甚至一些国家级主流媒体主动关注。解传姣说，“催泪红包”故事暖化了医患矛盾的坚冰，让这层坚冰裂了一些缝隙。透过这些缝隙，人们看到许多医护人员在自己的岗位上默默付出，任劳任怨，尽心尽力为患者服务。

    解传姣说，美的故事每天都在上演，一个平凡的举动在不经意间能触动人们的心灵。“希望我们每一个人尽可能摒弃一些私心、虚伪与冷漠，多传递善良与真诚，让我们的善举帮助更多的人，在奉献社会和帮助他人的同时，也为自己营造美好和谐的生存空间。”解传姣表示，《中国日报》作为中央级驻青媒体，更要“讲好中国故事，传播好中国声音”。

中国新闻社青岛支社采编中心主任 胡耀杰

“催泪红包”折射出人性光辉

    谈到“催泪红包”所带来的社会影响，胡耀杰认为，新闻媒体有责任和义务报道这种弘扬社会正能量的话题，虽然是很小的一件事情，但“催泪红包”折射出的是人性的光辉，释放巨大能量。“催泪红包”之所以会成为人们关注的焦点，说明医患关系和人们的生活是息息相关的，如何对待和正确处理医患关系是特别重要的。医生和患者之间并不是对立的关系，医护人员承担的是一种社会责任，他们在做好本职工作的同时，更多的是用自己的职业技能来化解社会矛盾。

    患者身处病痛中时，更需要社会的温暖和关爱。社会上存在很多人性的东西，互帮互助的东西，包括这些能够唤起良知的东西都是需要弘扬的，作为媒体和记者，从职业定位和责任出发都需要大力弘扬正能量，摒弃假恶丑。主流媒体应发挥作用，让不是正能量的东西无处可存。“作为中央驻青媒体，应该更多地引导大家弘扬正能量，无论是‘催泪红包’暖心故事，还是其他一些温馨事件，舆论导向非常重要，我们也特别希望能将青岛的正能量故事传播出去。”胡耀杰说。

青岛市委党校管理教研部主任、教授 刘文俭

“催泪红包”细微之处见真情

    刘文俭认为，《光明日报》头版头条聚焦青岛“催泪红包”爱心故事，说明了“催泪红包”非常接地气，正确的新闻舆论导向不是光讲大道理，还要用细节打动人，类似于“微尘”、“催泪红包”，都是细微之处见真情，是社会主义核心价值观的具体体现。

    刘文俭说，践行社会主义核心价值观不是光喊口号，更应该成为人们日常生活中的一种习惯，体现人与人之间真诚的关系。只有把各行各业都调动起来，让这种互相尊重、互相理解贯穿到日常工作中，社会正能量才能越来越多，文明程度才能越来越高。

青岛市社科院城市发展研究所副所长、研究员 冷静

城市文明需要更多“互动”

   “《光明日报》头版头条聚焦青岛‘催泪红包’故事，说明这件事在医患矛盾较为突出的大背景下有着较强的典型意义。‘催泪红包’故事让人感受到医患之间的真情、理解和尊重，是非常好的宣传典型。”冷静昨日向记者表示，“催泪红包”是岛城文明城市建设的一个具体体现，也是一个成果，以小见大，说明城市文明程度有了很大的提高。

    “现代城市文明建设，和以前的特点不一样，以前更多强调的是服务单位对服务对象的服务、市民对城市的奉献，而现在城市文明建设更多强调的是互动、联动、人与人之间的相互理解和尊重。”冷静说，当前医患关系较为紧张，医护人员真诚为患者服务，而患者对医护人员也充满感恩，这就是新的现象、新的特点，是深化文明城市建设的一个契机。
